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Вступ. Сучасна економіка України перебуває в критичному стані 

трансформації, зумовленої як внутрішніми структурними диспропорціями, так і 

зовнішніми викликами, зокрема воєнною агресією та глобальною економічною 

нестабільністю. В умовах необхідності відновлення і модернізації економіки 

зростає роль інституційно-економічних механізмів, які мають забезпечити 

стійке зростання, інноваційну динаміку та інтеграцію в глобальні ланцюги 

доданої вартості. Досвід країн Центрально-Східної Європи демонструє, що 

ефективна структурна трансформація неможлива без належного інституційного 

супроводу [1]. В Україні, натомість, ключовими перешкодами залишаються 

слабка інституційна спроможність, низький рівень інвестиційної привабливості 

та обмеженість державної політики підтримки трансформаційних процесів. 

Мета роботи. Метою дослідження є виявлення, систематизація та оцінка 

інституційно-економічних механізмів, які здатні забезпечити структурну 

трансформацію моделі розвитку національної економіки України в умовах 

багаторівневих викликів і необхідності адаптації до сучасних глобальних 

трендів. 

Матеріали та методи. У роботі використано методи інституційного 

аналізу, порівняльного аналізу трансформаційних моделей в 

постсоціалістичних країнах, структурно-функціональний аналіз, аналіз 

стратегічних документів, зокрема Стратегії економічної безпеки України до 

2025 року [2], а також дані Державної служби статистики України [3] та 
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аналітичних звітів міжнародних організацій, зокрема Світового банку [4]. 

Також застосовано SWOT-аналіз механізмів політики економічного розвитку, 

PESTLE-аналіз інституційного середовища, і кейс-стаді метод на прикладі 

успішних реформ у Литві [5]. 

Результати та обговорення. Дослідження показало, що ключовим 

фактором ефективної структурної трансформації є здатність інституцій 

формувати стійке й передбачуване середовище для інвестицій і господарської 

діяльності. Зокрема, досвід Литви засвідчив, що інтеграція політики розвитку 

інновацій із децентралізованим управлінням дозволяє ефективніше розвивати 

регіони [5]. В Україні ж, незважаючи на формування стратегій розвитку, їх 

реалізація часто залишається формальною [2]. 

Наявні економічні механізми, зокрема бюджетно-податкові стимули та 

інструменти підтримки малого бізнесу, потребують модернізації з урахуванням 

цільових орієнтирів – енергоефективності, цифровізації, інноваційної 

продукції. За даними Світового банку, Україна витрачає лише 0,41% ВВП на 

НДДКР, що вдвічі нижче за середній показник країн Європи [4]. 

Важливою проблемою є і фрагментація регіональної політики. Попри 

спроби реалізації стратегій регіонального розвитку, відсутність сталих 

інституцій на місцях призводить до неузгодженості дій. Підтвердженням цього 

є аналітика Міністерства економіки України, де вказується, що понад 60% 

проектів місцевого розвитку реалізуються без належної оцінки їх ефективності 

[3]. 

Окрім економічних і політичних викликів, важливо враховувати 

соціальний контекст структурної трансформації. Нерівномірність регіонального 

розвитку, диспропорції у доходах, освітні та демографічні дисбаланси 

створюють умови для соціальної напруги. Саме тому інституційні механізми 

мають бути адаптивними до потреб громад. Залучення місцевого бізнесу, 

громадянського суспільства, науковців і органів влади до формування 

регіональних політик – ключ до успіху. 
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Висновки. На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, 

що структурна трансформація національної економіки України є неможливою 

без системної взаємодії економічних і інституційних механізмів. До ключових 

інституційних завдань належить забезпечення передбачуваності регуляторної 

політики, створення ефективних платформ міжсекторальної співпраці, 

зміцнення механізмів регіонального розвитку. Економічні механізми мають 

спрямовуватись на стимулювання інновацій, модернізацію виробництва та 

інклюзивне зростання. 

Для реалізації ефективної структурної трансформації необхідно 

сконцентруватись на розвитку компетентних, прозорих та підзвітних 

інституцій. Застосування інструментів цифрового урядування, підтримка 

екосистем інновацій, системна освіта та професійна перепідготовка можуть 

стати основою конкурентоспроможної економіки майбутнього. 
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